

新春走基层

嘉兴“红船服务”总联盟：

这样的“店小二”暖心留人

“大家好，今天我轮值。”在位于浙江省嘉兴市南湖区智立方大厦的一间小会议室里，类似的开场白每周二、周四的晚上六点半都会如期出现。

现场坐班的“值日生”来自政府职能部门、社会服务机构，接受个性化服务的是各类人才。2016年以来，嘉兴“红船服务”总联盟帮助人才和政府间搭建良性互动平台，周到的服务赢得各方信任，成为南湖畔一张红色名片。

A 搭平台：建亲清新型政商关系

带着纸笔和一本政策解读手册，嘉兴市人社局专业技术人员管理处工作人员韩斌出现在嘉兴“红船服务”总联盟办公地点。这是韩斌第三次在“红船服务”总联盟担任“值日生”。

“红船服务”总联盟负责人浦金英管理着一个499人的微信群。成立于2016年的嘉兴“红船服务”总联盟运用红色资源，打造了这一政策信息、法律咨询、市场拓展等资源互联互通互享的综合性平台，创新实行轮值制度，现场坐班为企业、人才提供面对面的个

性化服务。

“我是旁边清华柔电院的，来之前我向院里的博士们征集了几个问题。”浙江清华柔性电子技术研究院首席人才官王强当天来总联盟“串门”。听说当天轮值者来自人社部门，他特意收集了院内博士在职称评定、子女入学、人才补贴政策等方面的问题。

韩斌一一记录，并对自己分管领域内的相应问题现场解答。针对部分自己无法回答的问题，他当场提供相关部门的联系方式。轮值现场除了人才代表、政

府部门、总联盟的服务人员之外，还有社会服务机构、律师学者等，从各自专业角度提供咨询。

“为了给人才提供更好的服务，‘红船服务’总联盟不断完善组织服务构架，实现资源的有机整合，帮助人才和政府间搭建良性互动平台，建立起亲清新型政商关系。”浦金英介绍，目前总联盟涵盖侨商服务联盟、金融服务联盟、校企合作服务联盟等12个子联盟，9个县（市、区）分联盟，19家职能部门，3家高层次人才社团和4家签约社会服务机构。



嘉兴“红船服务”总联盟以“红船精神”为引领，各部门齐心协力做好服务保障(资料图)。

B 督办理：“一条龙”服务到底

“来到这里就像回到了娘家。”嘉兴威斯柏自动化科技有限公司负责人苗芳说，自己从北京来到嘉兴“二次创业”成功，离不开总联盟的支持。

初到嘉兴，人生地不熟的苗芳连合适的厂房都找不到，听说当地有一个专门服务人才的组织，就抱着试试看的心态向“红船服务”总联盟求助。没想到，联盟积极帮她联系政府部门、对接企业，很快解决厂房问题。

苗芳说，“红船服务”总联盟这种“一条龙”服务到底的精神，让她感受到嘉兴

对人才的支持，对打造良好营商环境的重视。如今，苗芳从刚开始带着10多人的核心团队南下嘉兴，到如今在南湖畔深深扎根，企业发展枝繁叶茂。“这儿太好了，我来了就不走了。”

“红船服务”总联盟从不回避问题，并且不断完善问题流转机制，通过轮值现场、来信、来电等渠道受理，由总联盟对各类问题进行职责分解并流转督办，及时跟进处理结果，做好反馈和评估，确保诉求、问题第一时间得到快速解决。

浦金英介绍，总联盟还与嘉兴市总工会、团市委、妇联、侨联四家群团组织以及“96345”社区服务求助中心签订了三方共建合作协议，建立“嘉兴市群团组织维权服务中心”，集中受理、解决群众诉求，引导依法合理维权。

“红船服务”总联盟的服务模式既能够很好地帮助政府宣介新政策，还把需要跨部门解决的问题，集中到一个平台由专人统一监督办理，有效提升了行政效率。”韩斌说。

“2018年我最大的心愿终于完成，就是办好了新版‘中国绿卡’。”瑞典籍华人汪维佳掏出她的“身份证”，这也是嘉兴第一张中华人民共和国外国人永久居留身份证。

从瑞典回嘉兴创业10多年了，汪维佳把国外cosplay产业带回中国，自己的游戏装文化产业有限公司办得有声有色。但过去办理各种执照都是用护照登记，让她觉得十分不便。“外籍企业法人用护照进行登记，护照到期后证件号码就会变更，相关的企业法人信息也需要变更。”

2017年，新版“中国绿卡”开始签发。了解到汪维佳有办理永久居留证的需求后，“红船服务”总联盟为她开设“特需门诊”上门服务，并协调公安、外侨、商务等部门通力协作，专人负责、专员指导，以最快的速度促成了此事。

汪维佳说，重新拥有“身份证”，享受中国公民同样的权利，给她的工作和生活带来更大便利，自己充分感受到了回“嘉”的温暖。

在国外漂了20多年的华侨胡生表示，侨商离开家乡久了，在政策信息、办事流程等很多方面都与国内脱节，有了“红船服务”总联盟的帮助，创业顺当了。

据悉，“红船服务”总联盟成立以来，还根据企业特需走进各产业园区，组织“红船服务日”“流动轮值室”等活动，主动上门为人才、企业提供点对点服务，深受企业欢迎。

(据新华社)



“传习文明新风，推进移风易俗”主题文艺下乡巡演暨江藻镇吴墅村文明传习点成立仪式现场(资料图)。

A 红白喜事“新办简办”

土烧酒替代高档酒，一桌饭菜标准从“千元级”降到“百元级”……在远近闻名的“珍珠第一村”、浙江诸暨市山下湖镇新长乐村，一户富裕人家近日举办的婚宴略显“寒酸”，却在当地被人津津乐道。

“红白喜事节俭办，宾客主人叫好。”新长乐村党支部书记何立新说，最近半年多，村里一共16场红白喜事都移风易俗、“新办简办”，酒桌上光是高档酒水就撤下500多瓶，省下的数万元捐到了村里设立的慈善

关爱基金。

诸暨民营经济发达，辖区内上市公司有15家，当地群众越来越富裕，但婚丧嫁娶大操大办、攀比之风仍然给群众带来不小的负担。

记者走访了解到，过去当地有的村喜酒连办3天，主餐50桌，每桌标准过千元，再加上高档烟酒，消费可达万元；有的村白事要挑黄道吉日，最长连办19天，且有“来客越多、明年越旺”的说法，“一场白事花掉一年积蓄”；人情随礼千元起步、

办酒不铺张、礼金不攀比、丧葬不迷信，婚事新办、丧事简办、其他减办……在民营经济发达、村民越发富裕的浙江诸暨市，一场针对人情往来讲排场、攀比之风的基层文明行动正在展开。

聚焦群众集中反映的民生实事、关键小事，诸暨以移风易俗为切入点，在基层兴起一股节俭向善的文明新风，并有效激活了当地新时代文明实践中心建设试点工作。

C 涵养“节俭向善”文明新风

婚车刚到村口，新郎新娘就把早已准备好的6000元爱心款，递到了村爱心互助基金会会长陈焕利手中。2018年12月18日，诸暨市浣东街道盛兆坞三村的一对新人把捐款作为婚礼最特别的仪式，“大孝大爱”善举得到了在场宾客由衷的称赞。

办事不铺张，把省下来的钱花在更有意义的地方。诸暨移风易俗与人文关怀的“一减一加”，在基层乡村兴起了一股节俭向善的文明新风。

记者走访了解到，在诸暨当地，曾经盛行的儿童生日宴，也开始转变为“敬老关爱行动”，简单仪式改在村里文化礼堂，内容变成捐款给老人定制棉袄棉鞋、给山区儿童捐赠玩具等。

作为“枫桥经验”发源地，诸暨近年来积极探索基层治理新经验，而以移风易俗为切入点，则有效激活当地新时代文明实践中心建设试点工作。

王孔羽认为，文明实践工作真正发挥强信心、聚民心、暖人心、筑同心的作用，关键是要突出问题导向、需求导向、效果导向，精准聚焦群众所思所想、所需所盼，才能精准务实创设工作载体、服务项目。

记者走访了解到，移风易俗激活了诸暨城乡居民凝聚力和创造力，当地干部携手建设红色家园、平安家园、和美家园、爱心家园，农村志愿服务体系不断完善、乡村文化欣欣向荣，群众获得感凸显。

(据新华社)

B 抓住关键环节 减轻群众负担

2018年5月，诸暨开始探索新时代文明实践中心试点建设。试点工作的切入口在哪里，如何确保新时代文明实践具有内生动力，当地广泛组织了村民走访和座谈。

“60%—70%的受访群众反映，婚丧嫁娶大操大办是在硬撑。”诸暨市委常委、宣传部部长王孔羽说，经过调研发现，天价彩礼、高额人情、高档酒席等讲排场的风气，是群众反映最强烈、最紧迫的问题。

坚持需求导向、抓实

“关键小事”，诸暨以人情负担为切入口，推行“移风易俗减法、人文关怀加法、枫桥经验乘法”。

记者了解到，诸暨将移风易俗作为市委“一把手”工程，协调组织部、纪委、文明办，以及人大代表、政协委员、企业家协会、餐饮协会等协作，形成引导与监督合力，并充分吸收“党员干部给村民证婚”“老板带头节约”等基层经验。

围绕人情宴请的关键环节——农村厨师，诸暨精准发力，将以往动辄每桌千元以上的高档宴席标准，降到了百元档

的“新风尚”特色菜单。

诸暨市厨师协会介绍，诸暨有490名农村厨师常年服务婚丧嫁娶，目前超过80%的厨师签订“菜单不超标、食材不浪费，严格遵守红白理事会制度”的承诺书，并在监督下主动倡议新风尚。

在没有行政命令考核加分、不搞强制措施情况下，移风易俗工作进展和成效超乎预期。诸暨市市场监管局餐饮科统计，红白事平均每场节约支出5万元，减轻群众负担效果突出。